

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА,

Горловой Натальи Ивановны, доктора исторических наук, профессора
кафедры гостиничного и туристического менеджмента, доцента
на диссертацию Омельченко Александра Сергеевича
«Медицинское добровольчество как фактор влияния на культуру личности
студента медицинского вуза», представленной на соискание ученой степени
кандидата культурологии
по специальности 5.10.1. – теория и история культуры, искусства
(культурология)

Актуальность избранной темы исследования определяется достаточным социальным вниманием к феномену добровольчества (волонтерства) как на мировом, так и на региональном уровнях. Различный спектр факторов (социальных, экономических, политических) делают данную проблему объектом не одной дисциплины, добровольчество как важный социокультурный феномен становится сегодня актуальным в сферах различных областей знания и практики.

Особенно интенсивно наблюдается рост добровольческой деятельности в нашей стране, где оно заняло свою определенную нишу и оформилось в новый социальный институт, вовлекающий активных граждан, и особенно молодежь, в социально-значимую деятельность. Интерес к добровольчеству в молодежной среде стал ответом на духовные устремления и искания молодежи, в первую очередь студенчества.

Ежегодно масштабы и количество участников добровольческих движений увеличиваются, появляются новые формы и направления безвозмездной деятельности, которые направлены на помощь и поддержку людям, в том числе в медико-социальном плане. Всё это естественным образом входит в поле научных интересов гуманитарного, в том числе

культурологического знания.

Исторические истоки отечественного добровольчества (волонтерства) имеют давние традиции взаимопомощи и социального служения, широко распространенные в русской культуре, неотъемлемой частью которой является и медицина, закрепившая в профессии нравственно-этические нормы бескорыстного исполнения врачебного долга. Поэтому более глубокое исследование содержания и развития добровольчества как социокультурного явления и феномена, оказывающего определённое влияние на современную молодёжь, является актуальным на сегодняшний день.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Степень разработанности проблемы достаточно высокая, что опять же свидетельствует об актуальности проблемы. Добровольчество как объект исследования изучается со стороны философского, педагогического, психологического, правового, экономического, социологического подходов. Автор диссертации представил большое количество исследователей в соответствии с вышеуказанными подходами, что показывает, что Омельченко А.С. проработал весомый социально-гуманитарный материал по добровольчеству. Однако культурологический подход в понимании добровольчества как ведущего фактора влияния на культуру личности сегодня недостаточно изучен, что выделяет данное исследование из остальных своей научной новизной. Целью диссертационного исследования стало осуществление культурологического анализа медицинского добровольчества и выявление его воздействия на формирование культуры личности студента медицинского вуза.

Преимуществом данного исследования является серьезная источниковая база (300 литературных источников); глубокий анализ мировоззренческих концепций отечественных и зарубежных мыслителей, определяющих место (роль) человека в культуре, среди которых: *эволюционизм, неозволюционизм, русский космизм, диффузионизм, функционализм, психоаналитическое направление, этнопсихологическое направление* и др.; проведение

эмпирического исследования с участием большого количества респондентов (2777 человек в возрасте от 17 до 29 лет), обучающихся в четырёх крупных региональных вузах медицинского профиля; использование надежных психодиагностических методик для оценки особенностей личности студентов-медиков; формирование баз данных «Особенности личностной и ценностно-смысловой сфер студентов-медиков с различным опытом добровольчества» по каждому медицинскому вузу, принявшему участие в исследовании; разработка авторской модели культуры личности студента-медика Дальнего Востока и Восточной Сибири с описанием факторов её формирования.

Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций, их выбор является вполне обоснованным и соответствует исследуемой проблематике.

Диссертантом изучены и критически анализируются известные достижения и теоретические положения отечественной и зарубежной науки, связанные с аксиологическими аспектами отечественной культуры и личности человека как субъекта культуры в их соотношении с ценностями культурного субъекта.

Для культурологического осмысления результатов исследования А.С. Омельченко привлекает достаточную методологическую базу, использует культурно-антропологический и аксиологический подходы, системный и исторический принципы. В рамках диссертационного исследования автором рационально применяются базовые методы (метод анализа и синтеза), общенаучные методы (реферирование научной литературы, описательный, диахронический, структурно-функциональный, метод моделирования культурных объектов, метод сравнения), специальные методы (диагностическое анкетирование). Стоит также отметить, что для статистической обработки результатов анкетирования диссертант использовал современный метод математической статистики стандартного пакета статистических программ «IBM SPSS Statistics – 23».

Автор достаточно подробно исследовал современные взгляды на содержание культуры личности студенческой молодежи, осуществил анализ

состояния регионального медицинского добровольчества, провёл масштабное эмпирическое исследование по определению особенностей влияния медицинского добровольчества на формирование культуры личности студента-медика.

Структура диссертации А.С. Омельченко обусловлена целью и задачами исследования и состоит из трёх глав, списка литературы и 8 приложений, представленных в единой последовательной форме изложения.

В первой главе диссертационного исследования автором анализируются различные теоретические подходы к пониманию культуры, осуществляется анализ культурологических концепций в основных философских и культурологических учениях Нового и Новейшего времени, раскрываются аксиологические аспекты отечественной культуры и личности человека как субъекта культуры в их соотношении с ценностями культурного субъекта. В завершении главы автор описывает категорию «культура личности» и выявляет основные структурные элементы культуры личности студента медицинского вуза.

Во второй главе автор анализирует социокультурную сущность и истоки отечественного добровольчества в отечественной культуре, обращается к современному этапу развития российского института добровольчества через призму национальных ценностей и традиций. В главе раскрываются природные предпосылки феномена добровольчества, укоренившиеся в ядре отечественной культуры, определяется ценностно-смысловое содержание добровольческой деятельности.

В третьей главе автором рассматриваются истоки и традиции взаимопомощи в отечественной медицине, проводится анализ территориально-культурных особенностей медицинского добровольчества в регионе за пятилетний период, в том числе с учётом ковидного опыта движения «Волонтеры-медики». Подробно описывается ход эмпирического исследования личностной сферы студентов-медиков Дальнего Востока и Восточной Сибири, раскрываются особенности влияния медицинского добровольчества на культуру личности студента-медика. На основе данных,

полученных в ходе эмпирического исследования, автором разработана модель культуры личности студента-медика и описаны факторы её формирования.

В Заключении подведены итоги, сформулированы выводы и предложения по дальнейшему использованию результатов диссертационного исследования. Таким образом, представленное к защите диссертационное исследование Омельченко Александра Сергеевича выполнено на достаточно хорошем научно-исследовательском уровне и заслуживает положительной оценки.

Оценка новизны и достоверности

Новизна полученных результатов определяется недостаточностью научных исследований по заявленной научной проблеме отечественного добровольчества, нацеленного на оказание медико-социальной помощи людям. В силу просоциальной направленности добровольчество в сфере медицины обладает большим аксиологическим и культурным потенциалом и требует более пристального внимания со стороны гуманитарных наук, особенно в контексте изучения положительного воздействия на становление личности современной молодежи, что и было сделано автором в своем исследовании.

Применив в исследовании комплексный культурологический подход, автор впервые изучил феномен медицинского добровольчества через призму культурологии; выявил территориально-культурные особенности медицинского добровольчества в отдельных субъектах Дальнего Востока и Восточной Сибири за период 2018-2022 гг.; рассмотрел добровольческий опыт, сложившийся в региональных медицинских вузах и оценил вклад движения «Волонтеры-медики» в развитие региональной культуры добровольчества; провел диагностическое анкетирование студентов-медиков, обучающихся в четырех медицинских вузах, расположенных в городах Владивостоке, Хабаровске, Благовещенске и Иркутске; определил особенности влияния медицинского добровольчества на формирование культуры личности студента медицинского вуза; предложил авторскую модель культуры личности студента медицинского вуза.

По теме исследования опубликовано 15 научных работ, включая 4 статьи в рецензируемых научных журналах из перечня ВАК, сформировано 4 базы данных. Результаты неоднократно обсуждались на научных конференциях различного уровня и получили одобрение ведущих специалистов.

Полученные результаты целесообразно использовать в современной системе медицинского образования и воспитания в целях единого понимания механизмов формирования и развития культурно-нравственных ценностей будущих врачей, а также в качестве теоретико-методологической базы при разработке концепций по развитию медицинского добровольчества в высших учебных заведениях на региональном уровне.

Замечания:

1. В работе не затрагиваются вопросы эволюции медицинского волонтерства, отсутствует характеристика исторических этапов его развития в России. Не выявлены условия, оказавшие решающее влияние на формирование идеологии и инфраструктуры современного медицинского волонтерства. Историческая справка развития добровольческого движения выглядит крайне неполно и фрагментарно.

2. В работе отсутствует смысловая трансформация понятия «медицинское волонтерство» от первоначального до современного значения. В попытке «препарирования» понятия «медицинское волонтерство» автор проигнорировал атрибутивные и институциональные признаки данной сферы приложения добровольческого труда. А.С. Омельченко ограничился лишь рассмотрением понятие «волонтерство»/ «добровольчество».

3. Автор не раскрыл многообразие организационных форм добровольческого движения в современной России с точки зрения формирования его обособленных отраслевых направлений и институционализации.

4. В рамках разработанности проблемы, на наш взгляд, автору следовало уделить внимание работам современных авторов по истории и современному состоянию медицинского волонтерства. Оказались не учтенными

исследования, которые, несомненно, вносят вклад в осмысление рассматриваемой А.С. Омельченко проблематики, а именно:

Ипполитов, С. С. Российское общество Красного Креста в Сибири и на Дальнем Востоке: организация и помощь армии и населению (1919–1920 гг.) // Новый исторический вестник. 2013. № 1 (35). С. 56–68.

Солдатенков, В. Е., Чечеткин, А. В. Донорство крови в блокадном Ленинграде // Трансфузиология. 2014. № 15(1). С. 15–23.

Горлова Н.И. Развитие общественного движения в системе здравоохранения Москвы В 1950-1970-Е гг. // Вестник Оренбургского государственного педагогического университета. Электронный научный журнал. 2024. № 2 (50). С. 204-216.

Горлова Н.И. Донорское движение в Москве в 1950-1970-е гг.: по документам центрального государственного архива города Москвы // Вестник архивиста. 2024. № 2. С. 423-440 и др.

5. Автором не раскрыта роль Общероссийской общественной организации «Российский Красный Крест» в формировании профильного волонтерского направления в структуре добровольческого движения страны.

6. Вне поля внимания автора диссертационного исследования остались меры повышения мотивации волонтеров-медиков к системному участию в добровольческой деятельности в сфере здравоохранения. Речь, прежде всего, идет о праве на получение при поступлении в ординатуру дополнительных баллов за индивидуальные успехи при осуществлении добровольческой деятельности.

В целом, высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления о выполненном исследовании.

Заключение о соответствии диссертации установленным критериям.

Диссертация «Медицинское добровольчество как фактор влияния на культуру личности студента медицинского вуза», которая представлена на соискание ученой степени кандидата культурологии по специальности 5.10.1. – теория и история культуры, искусства (культурология), является научно-

квалификационной работой, в которой содержится решение научной проблемы современной российской культуры, связанной с необходимостью развития личностной сферы медицинских работников.

Диссертация имеет теоретическое и практическое значение и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским работам данной специальности, в том числе соответствует требованиям п.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. в действующей редакции, а ее автор – Омельченко Александр Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата культурологии по специальности 5.10.1. – теория и история культуры, искусства (культурология).

Официальный оппонент:

Профессор кафедры гостиничного и туристического менеджмента федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова», доктор исторических наук, доцент

Горлова Наталья Ивановна

« 2 » октября 2024 года

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

Адрес: 115054, Москва, Стремянный пер. 36

тел.: 8 (800) 200-08-36, 8 (495) 958-25-56, 8 (495) 958-27-43

e-mail: rector@rea.ru

web-сайт: рэу.рф

